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От днес американското правителство пуска в обращение 
банкнота от 50 щ.д. с нов дизайн 

 
През следващите няколко седмици, местните банки ще започнат 

разпространението на новата банкнота 
 
 

Bulgaria 28 септември, 2004 г. – Не след дълго банкнотата от 50 щ.д. с нов дизайн ще се 
озове в портфейли и портмонета из Bulgaria. На днешната дата, системата на Федералния 
резерв на САЩ пуска в обръщение новата банкнота и, с помощта на международната 
банкова система, започва разпространението й сред потребители от целия свят и Bulgaria.  
 
Банкнотата от 50 щ.д. включва усъвършенствани защитнизнаци, блед фон в синьо-
червено, изображения на развяващо се американско знаме и малка метална сребристосиня 
звезда. „Американското правителство се отнася с особена сериозност към стабилитета и 
неприкосновеността на американската книжна валута“ – заяви зам. секретарят на 
Министерството на финансите на САЩ Самюел Бодман. „Ние сме убедени, че 
периодичната промяна на дизайна на американската валута и усъвършенстването на 
защитните й знаци са начинът за предпазването й от евентуални фалшификатори.“ 
 
„Въвеждайки в парично обръщение тази красива нова банкнота, бихме искали също да 
напомним на обществеността, че старите банкнотите ще останат в обръщение, като 
запазят пълната си номинална стойност” – заяви Майкъл Ламбърт, зав. Касовия отдел на 
Управителния съвет на Федералния резерв. „Едновременното обръщение на стари и нови 
банкноти от един и същи номинал е отдавнашна традиция на американската валута; 
всички банкнотиса валидни.“ 
 
 



Новата 50-доларова банкнота е вторият номинал от валутната серия 2004, една от най-
добре защитените серии банкноти в историята на САЩ. Първият номинал от серията с нов 
дизайн беше 20-доларовата банкнота, пусната в обръщение през м. октомври 2003 г. 
„Следващият номинал от серията ще бъде нова 10-доларова банкнота“ – заяви Том 
Фъргюсън, директор на Държавната печатница за ценни книжа към Министерството на 
финансите на САЩ. „В момента работим върху този дизайн и очакваме той да стане 
обществено достояние през 2005 г.” 100-доларовата банкнота също предстои да бъде 
променена, но все още не са набелязани срокове за нейното въвеждане. Правителството не 
планира, за сега, промяна във вида на 5-доларовата банкнота, а видът на банкнотите от 1 и 
2 долара ще остане непроменен.  
 
Разяснителна кампания 
 
Вземайки впредвид факта, че две трети от близо 700-те милиарда щатски долара, се 
намират в обръщение извън пределите на САЩ, американското правителство подкрепя 
широкомащабна общественообразователна програма, която има за цел да информира 
хората по цял свят за обновените защитни знаци на банкнотите. Тази програма ще осигури 
гладкия преход на всяка една от новооформените банкноти към широкото 
потребление.Пропагандната дейност включва касиери, търговци, бизнес и индустриални 
сдружения, както и медиите.  
 
Множество образователни материали, като плакати и брошури, се предлагат на 24 езика, 
включително и на български. Материалите могат да бъдат свалени от Интернет от 
www.moneyfactory.com/newmoney или поръчани безплатно от този уебсайт.  
 
От м. май 2003 г. Досега са били поръчани повече от 52 милиона броя образователни 
материали от страна на бизнес и други организации, с цел обучение наработещите за тях 
касиери, относно усъвършенстваните защитни знаци на банкнотите. 
 
 
Новият цвят на банкнотите  
 
Макар че потребителите не би трябвало да прибягват до цвета на банкнотите като 
показател за тяхната автентичност (а да разчитат по-скоро на лесни за разпознаване 
защитни знаци – виж по-долу), цветът прави банкнотата по-сложна за изработване и, по 
този начин, затруднява фалшифицирането й. За различните номинали се използват 
различни цветове, което ще помогне на всички – особено на лица с увредено зрение – да 
ги различават по-лесно. 
 
 
Защитни знаци 
 
Новата 50-доларова банкнота запазва три важни защитнизнака, въведени за първи път 
през 90-те години на ХХ в. и лесни за проверка от страна както на потребителите, така и 
на търговците:  
 

http://www.moneyfactory.com/newmoney


- Воден знак: Бледо изображение, подобно на портрета, което представлява част от 
самата хартия и се вижда и от двете страни на банкнотата, когато я вдигнете срещу 
светлината.  

- Защитна нишка: Също видима и от двете страни на банкнотата, когато я вдигнете 
срещу светлината, тази вертикална полиетиленова лента е вградена в хартията и върху 
нея с дребен шрифт е изписан номиналът на банкнотата.  

- Променящо цвета си печатарско мастило: Цифрата в долния десен ъгъл върху 
лицевата страна на банкнотата, където е обозначен нейният номинал, променя цвета си 
от медночервен в зелен, когато наклоните банкнотата.  

 
 
Подправянето на пари – все по-често цифрово 
 
Чрез съчетаването на усъвършенстване на защитните знаци, агресивни правозащитни 
мерки и образователни кампании сред обществеността, относно начините за проверка на 
автентичността навалутата, фалшифицирането се е задържало на относително ниско 
равнище. По данни на Федералния резерв около една на всеки 25000 50-доларови 
банкноти е фалшива. 
 
Независимо от това обаче, от 1995 г. насам, процентът на възпроизведените с помощта на 
цифрови методи фалшиви банкноти се е увеличил от един на 40 процента от общия брой 
на разкритите в САЩ фалшиви банкноти. С целда се изпревари технологичния напредък 
на фалшификаторите, който прави цифровото подправяне на пари по-лесно и по-ефтино, 
правителството възнамерява да променя дизайна на валутата на всеки седем до десет 
години. 
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